



П 3258-64

ИЗВѢСТІЯ

ПО

КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

1867.

№ 17.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Подписка принимается въ Казани, въ редакціи Православнаго Собесѣдника при духовной академіи, отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ.

Цена за годовое изданіе для мѣстъ и лицъ другихъ епархій: вмѣстѣ съ Православнымъ Собесѣдникомъ 10 руб., отдѣльно отъ него 4 руб. съ пересылкою.

СКАЗАНИЕ

О ЯВЛЕНІИ ЧУДОТВОРНОЙ ИКОНЫ ПРЕСВЯТЫЯ ВОГОРОДИЦЫ ВО ГРАДѢ КАЗАНИ (1).

Въ лѣта 7087 (2), при державѣ благочестиваго и христілюбиваго государя царя и великаго князя Іоанна Васильевича, всея Россіи самодержца, при святѣйшемъ митрополи-

(1) Первое повѣствованіе о явленіи чудотворной иконы Божіей Матери въ г. Казани составлено Ермогеномъ, митрополитомъ казанскимъ, въ послѣдствіи вторымъ патриархомъ всероссійскимъ. *Евген.* Словар. историч. т. I. стр. 186. Спб. 1827. Но повѣствованіе это, собственноручно писанное Ермогеномъ, доселѣ хранится между рукописями московской синодальной бібліотеки подъ № 982 (лист. 1—36); почему мы и не могли воспользоваться имъ, какъ должно. Знаемъ, что паше «сказаніе» различно отъ Ермогенова, но мѣстамъ, большими или меньшими отбѣнами, прибавленіями и опущеніями, и потому представляетъ собою позднюю редакцію. Не смотря однако на это, мы рѣшились издать это сказаніе; ибо оно есть памятникъ, весьма важный, особенно для казанской епархіи. При самомъ изданіи его мы имѣли подъ руками два списка его собственной бібліотеки, весьма сходные между собою, и старались пополнить одинъ изъ нихъ другимъ. А. И.

(2) Отъ Рождества Христова 1579 года.

тѣ Антоніи московскомъ и всея Россіи, и при архіепископѣ казанскомъ Іереміи, бысть явленіе сея иконы пресвятыя Богородицы во градѣ Казани сичевымъ образомъ. По бывшемъ пожарѣ, иже бысть въ лѣто оно во градѣ Казани, іунія въ 23 день, на память святыя мученицы Агрипены, и отъ мѣста, идѣже загорѣся, близъ церкви святаго Николая, иже зовется тульскій ('), бѣ дворъ нѣкоего воина, именемъ Даниила Онучина, и мало нѣкая часть посаду остана, и половина града къ соборнѣй церкви и дворъ архіепископлѣ остана, большую часть посаду и торги всѣ и во градѣ обитель боголѣпнаго Христова Преображенія, и дворъ великаго князя, вся огнь всеядецъ пояде и пожже и безъ вѣсти сотвори. Людіе же христоролюбивіи, вѣрою не отпадшіе, но, познавше своя согрѣшенія, на покаяніе обратилася. И начаша созидати церкви Божіи и своя дома, и, Божіею помощію, мѣсто иноязычно и новопросвѣщенно просвѣщашася святыми церквами и божественными ученіи. Языцы же невѣрніи мнози бяху во градѣ и вѣры многи, и бысть имъ въ притчу и поруганіе истинная православная вѣра, источника же цѣлебнаго не бѣ тогда во градѣ. Иноязычніи же невѣрніи невѣріемъ одержими въ сердцахъ своихъ уничтожаху насъ, невѣдуще Божія милости и силы. Видѣша бо окаянніи Божіе милосердіе къ намъ, еже съ милостію наказаніе, еже милуя насъ и наказуя, яко Отець чадолюбивъ за наше согрѣшеніе, очищая грѣхи наша. Человѣколюбець же Богъ, видя терпѣніе людей своихъ и вѣру ихъ и поруганіе и поношеніе окрестъ живущихъ иновѣрныхъ, и не стерпѣвъ поношенія и похуленія на святыя иконы, да не рекутъ языцы: гдѣ есть Богъ ихъ, въ негоже вѣруютъ, да заградятъ уста, иже глаголють неправду, и дабы убо исчезло и не помянулося жидовское и бесерменское суровство и тщеславное хуленіе ихъ, дабы искоренилося злоплевельное еретическое ученіе и утвердилася бы и просвѣтилася православная вѣра, истинная христіанская, греческаго закона, правымъ ученіемъ Господа нашего Іисуса Христа и святыхъ его ученикъ и апостолъ и богоносныхъ отецъ и всѣхъ святыхъ, утвердившихъ правослвную вѣру Христову и научившихъ вѣровати во Отца, и Сына, и

(¹) Свѣдѣнія объ этой церкви помѣщены въ 1 части Православнаго Собресѣдника 1866 года (стр. 231—233).

Святаго Духа, предстательствомъ и моленіемъ заступницы нашей Царицы Владычицы Богородицы и присно Дѣвы Маріи, еже въ Сыну своему и Богу нашему приснымъ предстояніемъ. Нынѣ же, ради благодати Божіа, въ сіе послѣднее время показа намъ праведное и всесвѣтлое солнце, и отверзе породу Едема затвореннаго, и яви отъ земли пресвѣтлую икону, источникъ неисчерпаемый, своимъ челолюбнымъ смотрѣніемъ въ земли сѣрному, чудотворную икону Матери своея, а наша Царицы Владычицы Богородицы и присно Дѣвы Маріи, честнаго ея одигитрія, и свой челолюбный образъ; отнудуже убо праведный гнѣвъ свой за наше согрѣшеніе испусти, оттуду близъ мѣста того, яко камени верженіемъ благодатию свѣтящую лучу исцѣленія источникъ показа. Яви убо себе Богородицына икона сицевымъ образомъ. Не яви образа своего Владычица ни святителю града, ни начальнику властелинску, ни вельможи, ни богату, ниже мудру старцу. Но яви свое сокровище, источникъ неисчерпаемый, приходящимъ съ вѣрою чудный свой образъ, нѣкоего мужа отъ простыхъ имуща мудрость на войнѣ стрѣлбную, сего дщи юна, десяти лѣтъ сущи, именемъ Матрона, сей дѣвицѣ явися чудная она и пресвѣтлая Богородицына икона. И послѣ убо пожара, въ томже лѣтѣ и мѣсяцѣ, сице нача являтися дѣвицѣ оной, еже преди рекохомъ, икона пресвѣтлая Божіа Матери, и велаше ей пойти во градъ и повѣдати про икону Богородицыну архіепископу и воеводамъ, да шедше возмутъ ю изъ земныхъ нѣдръ; и мѣсто ей повѣда. Дѣвица же отъ неразумія бояшеся повѣдати: обаче по времени сказа матери своей; мати же ея ни во чтоже о семъ вмѣни. Послѣди же паки въ видѣніи явися тойже дѣвицѣ таяжде икона пресвятыя Богородицы и велаше ей безъ сумнѣнія повѣдати сіе видѣніе. Дѣвица же не единою, но многажды сказоваше матери своей явленіе иконы, и ничтоже успѣваше си. Послѣди же во единъ убо день случися дѣвицѣ оной спати въ дому своемъ въ полуденное время. И внезапно обрѣтеся посередѣ двора своего, и явися ей икона пресвятыя Богородицы, страшнымъ огненнымъ образомъ, лучи испущающи огненные, грозны зѣло, яко мнѣтися ей отъ пресвѣтлыхъ тѣхъ лучъ сіяющихъ сожженнѣй быти. И гласъ бысть отъ иконы страшенъ къ дѣвицѣ, глаголющъ: «аще убо не повѣдаеши глаголь моихъ, еже отъ земныхъ нѣдръ изыати икону мою, азъ убо имамъ и индѣ явитися, ты же злѣ

гознеши живота твоего». Дѣвица же отъ страшнаго сего видѣнія зѣло ужасеся, паде на землю и бысть яко мертва, и лежаше на многъ часъ на земли. И возопи къ матери своей велимъ гласомъ, да шедши повѣдаетъ архіепископу и воеводамъ града того о явишейся ей иконѣ пресвятыя Богородицы, и сказа ей вся глаголы реченныя, яже слыша отъ святыя иконы, и мѣсто указа. Мати же ея скоро иде во градъ къ воеводамъ, и дѣвицу предъ ними постави, и повелъ ей, сама да глаголетъ, яже о ней содѣянная. Дѣвица же повѣда имъ вся глаголы реченныя, яже слыша отъ святыя иконы, и мѣсто указанное ей указоваше. Они же, невѣріемъ одержиміи, ни во чтоже о семъ вмѣниша. И видѣ мати отроковицы, яко ничтоже успѣваетъ, прослезися о семъ, и, взявши дочь свою, иде ко архіепископу, идѣже предреченныя ему повѣда глаголы и мѣсто указанное ей сказуетъ, дабы велѣлъ изъяти святую икону. Архіепископъ же такожде не внятъ реченнымъ отъ нея, и отела ю бездѣлну; бѣ же пришествіе ея тогда къ воеводамъ и архіепископу мѣсяца іюлія въ 8 день, въ 7 часъ дне. Въ часъ же 12 того дне, взявши жена мотыку, и, пришедши сама къ показанному мѣсту, нача копати многое время, и не обрѣте искомаго; по малъ же убо иніи начаша копати, и все мѣсто воскопаша и ничтоже обрѣтоша. Предреченная же она дѣвица нача копати на мѣстѣ, идѣже пещь бѣ, и прочіи съ нею, и яко ископаша мало болѣе двю локтей, оле чудесе! абіе явися чудотворная икона пресвятыя Богородицы, честнаго ея одигитрія, съ превѣчнымъ Младенцемъ ея, Господемъ нашимъ Исусъ Христомъ, на нейже бѣ рукавъ отъ ризы нѣкія сукняныя, сукна вишневаго, ветхъ. Самая же икона чудотворная свѣтлостію бяче чуднѣ сіяя, якоже вновь вапы начертана, никакоже земному праху коснувшуся ей. Дѣвица же она, взявши пречистую ону икону, со страхомъ и трепетомъ и радостію, постави на томъже мѣстѣ; людіе же, ту сущіи во градѣ, слышавше, стекошася безчисленное множество на предивное то чудо, вопіюще со слезами и глаголюще: «Владычице, спаси ны». И пославше вѣсть ко архіепископу и къ первымъ града. Архіепископъ же абіе иде со кресты на мѣсто, идѣже обрѣтоша чудную икону, со всѣмъ освященнымъ соборомъ, съ начальники же града и со множествомъ народа, и, видѣвши святую икону, якоже нѣкое безцѣнное сокровище пречуднѣ свѣтяшуся, вельми удивишася, яко таковы ико-

ны начертаніемъ нигдѣже видѣша, и недоумѣвахуся, радостию же и страхомъ одержими невѣрія ради своего. Архіепископъ же и воеводы съ плачемъ молахуся припадающе чудотворнѣй иконѣ, милости просяще отъ пресвятыя Богородицы о согрѣшеніи невѣрія своего. Весь же народъ, стекшійся на предивное сіе чудо, со слезами и радостною душею хвалу Богу и Богородицѣ о обрѣтеніи многобогатаго и безцѣннаго сокровища возсылаху ⁽¹⁾. И повелѣ архіепископъ святую икону съ прочими святыми иконами и честными кресты нести въ близъ сущую ту церковь святаго Николая, иже зовется тульскій, и тамо молебная совершивше. Паки архіепископъ со веѣмъ освященнымъ соборомъ и начальники града и со множествомъ народа, съ женами и дѣтьми, вкупѣ въ слѣдъ святыхъ иконъ во градъ идуще, людіе къ новоявленнѣй чудотворнѣй иконѣ рѣхуся, и другъ друга попирающе, иніи же по главамъ иныхъ ходяще, къ чудотворному образу прикосахуся. И въ то время показа пресвятая Господица и Владычица Богородица отъ иконы своея чудо:

Чудо пресвятыя Богородицы первое.

Исцѣли человекъ убога, именемъ Іосифа, нимаю очима, видяща три лѣта. Народи же, видѣвше тогда сіе чудо, большую любовь къ пречистѣй иконѣ приложина, и, принесше ю, поставиша въ соборнѣй церкви пресвятыя Богородицы, честнаго и славнаго ея Благовѣщенія; и тамо такожде пресвятая Богородица

Чудо пресвятыя Богородицы второе.

нѣкоего человекъ, именемъ Никиту, очима же боляща, исцѣли. И, пѣвше молебная въ соборнѣй церкви, разыдошася въ дома своя со страхомъ и радостию многою. Наутріе же архіепископъ служивъ божественную литургію, народи же, паки собравшеся во святую соборную церковь, и къ чудотворному образу многое дароношеніе воздаяху: овъ злато, овъ сребро, другіи же ино что, кійждо по силѣ своей дающе; пречистая же Богородица нача являти чудеса своя. Прже реченную же дѣвицу Матрону съ матерію ея почтоша архіепископъ же, и воеводы, и весь народъ. Архіепископъ же и

(1) Въ это время Ермогенъ былъ священникомъ при упоминаемой и ниже церкви св. Николая тульскаго.

воеводы и весь народъ, чудотворную икону переписавше, купѣ и явленіе ся и чудеса написавше, послаше въ царствующій градъ Москву къ самодержавному государю царю и великому князю Іоанну Васильевичу, всея Россіи сомодержцу, и къ сыномъ его: юже видѣвше, зѣло удивишася изрядному начертанію ея. Благобѣрный же государь царь и великій князь и сынове его повелѣша на томъ мѣстѣ, идѣже чудотворная она икона обрѣтется, поставити церковь во имя пресвятыя Богородицы, честнаго ея одигитрія, деревяную и монастырь дѣвичь возградити и милостыню доволную дати изъ своихъ царскихъ сокровищъ. И повелѣша священному собору и игуменіи и чотыредесятимъ сестрамъ урокъ лѣтній давати, иже и бысть. И церковь поставиша во имя святыя Богородицы, честнаго ея одигитрія, деревяну, и ограду монастырскую сотвориша. Честную же ону икону новоявленную пресвятыя Богородицы, по времени проводивше въ монастырь честно, съ молебнымъ пѣніемъ и иконами и кресты, архіепископъ и бояре со всѣмъ народомъ. Предиреченную же дѣвицу Матрону постригоша въ томъ же монастыри, и наречено бысть имя ей Мавра во инокихъ. Не по мнозѣ же времени пострижеса и мати дѣвицы. Поставиша же и другую церковь теплую съ трапезою во имя рожества пречистыя Богородица, и абіе нача являти Богородица чудеса своя, яже и до нынѣ съ вѣрою приходящимъ многа исцѣленія подаваетъ.

Чудо пресвятыя Богородицы третіе.

Человѣкъ нѣкто, изъ Свіязска города, лютѣ болѣзнію одержимъ бѣ, приведенъ бысть къ пречистому и чудотворному образу женою своею, и молящеса съ теплою вѣрою къ Богородицѣ, и не отпаде прошенія своего; получи бо здравіе и отиде въ домъ свой, радуяся.

Чудо пресвятыя Богородицы четвѣртое.

Нѣкогда убо матерію своею принесену въ церковь отрока, слѣпа очима; мати же его стояше предъ образомъ Богородицы, съ плачемъ молящеса о прозрѣніи отрочати. Отроча же внезапно нача руками осязати по лицу матеръ свою. Народи же убо вси моляхуса пречистому образу. Архіепископъ же, стоя на мѣстѣ своемъ, зряще на отроча и видѣ сие, яко отроча матеръ свою руками осязаше, и повелѣ принести яблоко красное и показати отрочати; отроча же нача

яблоко хватати. И вси истинно увидѣвше, яко прозрѣ отроча, и славу воздавше Христу Богу и пречистой Его Матери Владычицѣ нашей Богородицѣ, творящей дивная чудеса.

Чудо пресвятыя Богородицы пятое.

Бысть же убо, въ веси сына боярскаго Василия Рагозина, нѣкоего поселянина женѣ явися прясвятая Богородица и веляше ити ей ко пречистому образу, иже есть въ Казани, и повѣдати мужу своему, дабы шедъ молился чудотворному образу: она же не внять рѣчемъ ея и мужу не сказа. Явися же убо и второе сама Владычица, и абіе нѣкая божественная сила взя руку ея, и удари ю по лицу ея, и бысть рука ея суха; она же приде во градъ и повѣда все по ряду архіепископу случшееся ей: и приде къ чудотворному образу, и получи здравіе, и абіе утвердися рука ея, яко и другая, и отъиде въ домъ свой, радуяся.

Чудо пресвятыя Богородицы шестое.

Нѣкто сынъ боярской, именовъ Иоаннъ, тако нарицаемъ, прослутіемъ Кузминской, у негоже бѣ жена больна ногами, не можаше ими нимало двигнути; болѣзнь бо вельми одержаше ю, и ничимъ же себѣ не можаше помощи, но паче труднѣе бываше. И абіе повелѣ себе принести къ чудотворному образу пречистыя Богородицы, и, молебная отпѣвъ, со многою вѣрою и со слезами молящися, милости прося. И абіе получи здравіе, и отъиде въ домъ свой, радуяся.

Чудо пресвятыя Богородицы седьмое о нѣкоемъ чловѣкѣ разслабленномъ.

Чловѣкъ нѣкто во градъ Казани, именовъ Исаакъ, по рекломъ Быкъ, нѣкоторыя вдовы сынъ, именовъ Улиты, вѣрныя сущія и боящіяся Бога, на посадѣ проскурни верховныхъ апостоль Петра и Павла. И бысть въ разслабленіи полтретья года; болѣзнь же его всѣмъ знаема живущимъ окрестъ: не можаше вельми ногами и до полу ступати. И посла мать свою къ чудотворному образу пречистыя Богородицы молебная пѣти, самъ же убо въ дому своемъ на одрѣ лежаше. И начать со слезами предъ образомъ плакати и молитися пречистой Богородицѣ, дабы ему самому видѣти чудотворный Богородицынъ образъ. И въ томъ часѣ видѣ себе легчае отъ болѣзни; и абіе, милостію пречистыя Богородицы

воставъ о себѣ на ногахъ, и начать по малу ступати, и, вземъ два посоха, и абіе, подпираяся ими, поиде въ монастырь къ чудотворному и всемилостивому Богородицыну образу. О великихъ чудесъ Богородицы! матери о сынѣ молящейся со слезами, сынъ же ненадежно и самъ въ монастырь прииде. Мати же его, видѣвши, изумися и едва во умъ прииде, и нечаемое извѣстнѣ увѣда, и приложи къ слезамъ слезы и молищеся Богородицѣ о исцѣленіи, и тако получи здравіе, и воздаша хвалу и славу Богу и пречистой Богородицѣ; мѣсяца апрѣля въ 30 день отыдоша въ домъ свой, хваляще и славяще Бога, творящаго дивная преславная чудеса.

Чудо пресвятыя Богородицы осьмое о нѣкоей жентѣ попадѣ, болящей очима, яко нимало можаше видѣти свѣта.

Жена нѣкоего пришельца, полоцкаго попа Григорія, живяше въ селѣ Тагашевѣ, тако бо звашеся мѣсто то, именовъ Елена, бысть же больна очима и зракъ отъяся, яко уже не видѣти ей нимало. И услыша убо многая и преславная чудеса отъ иконы пречистыя Богородицы во градѣ Казани, и поиде во градъ къ чудотворному образу милости просити. И еще убо ей не дошедшей града Казани, яко седми поприщѣ, и абіе внезапно свѣтъ узрѣ очима и мнѣтися ей, яко николиже има больна бѣ, и, пришедъ въ монастырь къ чудотворному образу, хвалу воздаде Господу Богу и пречистой Богородицѣ.

Чудо пресвятыя Богородицы девятое о инокѣ, именовъ Иосифѣ, болящемъ очима.

Повѣда намъ инокѣ Иосифѣ, иже тогда бѣ, нынѣ погребный ключникъ въ дому Пречистыя. Тогда живяше въ Троицкомъ монастырѣ, иже въ Казани (1). Бысть ему болѣти очима, яко нимало свѣта видѣти. И абіе обѣщася молебень пѣти пречистѣй Богородицѣ. Егда придоша съ чудотворнымъ образомъ Пречистыя въ день недѣльный въ соборную церковь пречистыя Богородицы, честнаго и славнаго ея Благовѣщенія, къ молебну, Иосифѣ же у чудотворнаго образа во время молебнаго пѣнія моляся прилежно и не получи исцѣленія и отыиде скорбень, и абіе возляже отъ болѣзни, и изведенъ бысть

(1) Теперь монастырь этотъ не существуетъ въ Казани.

въ сонъ тонокъ, и видитъ икону святыя Богородицы, и бысть ему отъ иконы гласъ, глаголющъ: «востани и поиди въ домъ Пречистыя и отпой молебная, и утри лице свое пеленою, и тако получиши исцѣленіе». Онъ же воставъ вскорѣ и повелѣ себе вести въ монастырь пречистыя Богородицы, и отпѣвъ молебная пѣнія, и повелѣ себе окропити святою водою, и пеленою Пречистыя утерся, и въ той часъ отъ очію его отбѣже болѣзнь, и узрѣ свѣтъ, и воздаде славу Богу и пречистѣй Богородицѣ.

Чудо пресвятыя Богородицы десятое о нѣкоемъ чловѣкѣ бѣснующемся.

Нѣкто чловѣкъ, именовъ Козма Окуловъ, лаишевскаго града, бысть во изступленіи ума; свои же ему совѣщана ити въ Казань ко пречистѣй Богородицѣ въ монастырь. Онъ же, въ себѣ бѣвъ, и нача пресвятѣй Богородицѣ о исцѣленіи молитися, и помощію пречистыя Богородицы бысть ему облегченіе. И приде въ монастырь, и образъ Пречистыя сподобився видѣти, по своему обѣщанію, якоже обѣщася, и молебная пѣвъ, абіе получивъ совершенное исцѣленіе и бысть здоровъ, и отыде въ домъ свой, радуяся и славя Бога и пречистую Богородицу.

Чудо пресвятыя Богородицы одинадцатое о нѣкоей женѣ, болящей очима, яже, съ вѣрою пришедши, зрѣлбу получи.

Чловѣкъ нѣкто во градъ Казани, именовъ Антонъ, по рекломъ Кошеваръ, емуже жена, именовъ Пелагіа, не видя очима яко дни чотыредесять. Слышавъ же многая и преславная чудеса отъ пречистыя Богородицы чудотворнаго ея образа, и въ день недѣльный иде въ монастырь пречистыя Богородицы, и, многоу вѣрою одержима бѣ, не погрѣши надежды, но получи исцѣленіе. Егда убо придоша съ чудотворною иконою Богородициною съ соборнаго пѣнія молебнаго священницы, женѣ же той случися срѣсти икону Пречистыя, спедши съ наперти церковныя, и абіе въ той часъ прозрѣ, и отыде въ домъ свой, радуяся и хваля Бога и пречистую Богородицу.

Чудо пресвятыя Богородицы двѣнадцатое о нѣкоемъ чловѣкѣ, трясавицею одержимомъ, кутно и очима страждущемъ.

Чловѣкъ нѣкій, именовъ Трофимъ Иларіоновъ сынъ,

холмогорскаго уѣзда, волости Листра острова, во градъ Самарѣ впаде въ болѣзнь и лютѣ трясавицею одержимъ; къ тому же и на очи приде къ нему тяжкая болѣзнь. Слышавъ же онъ пречистыя Богородицы неизреченное милосердіе, еже подаваетъ отъ чудотворныя своея иконы неоскудное исцѣленіе съ вѣрою приходящимъ и молящимся ей, и нача молитися пресвятѣй Богородицѣ о исцѣленіи, и абіе видитъ во снѣ икону пречистыя Богородицы стоящу въ возглавіи своемъ и гласъ слышитъ отъ чудотворныя тоя иконы, именованъ его зовуща: «иди, рече, во градъ Казань ко образу моему и тамо исцѣленіе получиши». Онъ же вознувъ и почу въ себѣ облегченіе немало отъ трясавицы, такожде и отъ очныя болѣзни, не якоже исперва бѣ. И приде во градъ Казань въ монастырь ко пресвятѣй Богородицѣ, во время святыя литургіи, и начатъ молитися предъ образомъ пречистыя Богородицы и неутѣшно плакати, глаголя: «Даждь ми, Владычице, еже ми еси обѣщала; немалъ бо путь трудихся милосердія твоего ради». И абіе вскорѣ исцѣленіе получи отъ обою болѣзнію, очима прозрѣти, и тѣломъ здравъ бысть, слава Бога и пречистую Богородицу. И о семъ повѣда всѣмъ людемъ, дивная и преславная чудеса, отъ пречистыя иконы, милосердіе ея и скорое свое исцѣленіе.

*Чудо пресвятыя Богородицы тринадцатое о нѣкоей женѣ
попадѣть, бѣснующейся.*

Во градъ Свияжскомъ попъ бѣ, ему же имя Іоаннъ, церкви святаго великаго чудотворца Николая, иже зовется жилищкѣй, ему же жена именованъ Домна, и по дѣйству діаволу, у нѣкоего сосѣда ея, любви ради, или хотя надъ нею бѣду сотворити, въ запойствѣ ея упоиша до такова зла: идущи ей въ домъ свой толикъ срамъ нанесе мужу своему и себѣ, яко и главоотяжу не обрѣстися на ней, людемъ же мнозѣмъ позоръ дѣющимъ, инѣмъ же скорбящимъ о таковои срамотѣ, понеже мужъ ея человекъ искусенъ бѣ и ненавида пиянства и злымъ ошаяваяся, якоже и всѣмъ намъ знати его, самаго же попа не бѣ тогда во градѣ, но отлучился бѣ нѣкоего ради орудія; женѣ же его наутрѣи и отъ сродникъ своихъ домашнихъ слышавшихъ, сотворившюся ей напасть, впаде во отчаяніе и въ болѣзнь тяжку зѣло, ово страха ради. И нача злымъ бѣсомъ одержима быти, и бѣ болѣзнь ея люта зѣло; на кійждо день и ночь до десятижды и выщши случашеса ей

лютая та и нестерпимая бѣда: зубы скрыгча и пѣны теча и составы членовныя трескотаху злѣ, якоже и самъ попъ повѣда намъ и бѣ тако стражда до 35 недѣль. Попъ же той Іоаннъ безпрестани моля Бога и пречистую Богородицу о исцѣленіи жены своей, и святыхъ угодниковъ Божіихъ призывая въ помощь, не единости и въ Казань къ чудотворному образу пречистыя Богородицы привозя жену свою и не получи нимало отрады. Въ 7101 году февраля въ 7 день паки привезе жену свою въ Казань, въ монастырь ко пречистѣй Богородицѣ, и нача молити Бога о исцѣленіи ея. Февраля въ 11 день бысть гласъ во снѣ монастыря того игуменіи Маріи, дабы повелѣла бѣснующую къ чудотворному образу прикладывати, въ то время, егда учнетъ бѣсъ томити ея. Игуменія же Марія вскорѣ повелѣ тому быти; и егда нача бѣсъ томити ея, и, взявше бѣснующуюся, приложиша къ чудотворному образу пречистыя Богородицы. И абіе въ той часъ бысть недвижима отъ лютаго бѣса и обрѣтесе здрава, и многу хвалу и благодареніе воздаша Богу и пречистѣй Богородицѣ, и идоша въ домъ свой, радуяся.

Чудо пресвятыя Богородицы четырнадцатое.

Во градъ же Казани человекъ нѣкто, именовъ Дмитрій, по рекломъ Тоскутей, ремесствомъ скорнякъ, емуже жена, именовъ Домна. Случися ей болѣзнь тяжка злѣ, рукамъ и ногамъ скорчившимся, и лютѣ болѣзни той притужающи ей, яко зрящимъ на ню умильно плакати. Дщи же ея, именована Неонила, дѣвица, тоюже болѣзнію одержима злѣ; по всему убо яко и мати ея страждала. И въ болѣзни своей ко пречистѣй Богородицѣ умильными гласы со слезами вопіяху, о исцѣленіи молящися. Протягшижеся имъ болѣзни той на мѣсячное время. Дмитрій же, взявъ жену свою, и отвезъ ю въ монастырь, въ церковь пресвятыя Владычицы нашея Богородицы, честнаго и чудотворнаго образа явленія; жена же его нача со слезами и плачемъ многимъ молитися пречистѣй Богородицѣ о исцѣленіи, яко не знающимъ ея възрыдати и плакати. Дмитрій же отходитъ въ домъ свой, хотя и дщерь пояти къ Богородицыну чудотворному образу, и абіе ненадежно радость обрѣте. Пришедъ въ домъ свой и видѣ дщерь свою здраву и ничтоже отъ болѣзни страждущу, благодаря Бога и пречистую Богородицу, иде скоро къ женѣ своей повѣдати изцѣленіе дщери своей. Времени же того бывшу чтому на литургіи святому Еванге-

лю, въ самое же то благовѣстіе премѣнися отъ недуга и жена его и бысть здрава, яко николиже болѣвъ. Оле чудо! яко во единъ часъ, по дѣйству діаволу, дщи и мати люту скорбь и болѣзнь воспріяша, во единъ же часъ отъ чудотворныя Богородицины иконы исцѣленіе воспріяша. Димитрій же и вси людіе, видѣвше предивное и скорое пречистою Богородицею женѣ своей и дщери отъ болѣзни премѣненіе, сугубо въздаша Богу и пречистѣй Богородицѣ благодареніе. Вопросаху же жены его, како и когда найде со дщерию равенство недуга; она же исповѣда подробну. Бывши ей, рече, у нѣкоего сосѣда на обѣдѣ, и по времени иде въ домъ свой, и найде на пути платъ малъ завязанъ, и развяза платъ той, и обрѣте въ немъ сребреницу да два орѣха, единъ орѣхъ сама съѣла, а другій дщери своей вдала, и отъ того пострадала обѣ, во едино время въ недугъ впадше.

*Чудо пресвятыя Богородицы пятнадцатое о нѣкоемъ чело-
вѣкѣ бѣснующемся; како получи здравіе.*

Человѣкъ нѣкто, именемъ Аѳанасій, Ерофеевъ сынъ, прославецъ, въ день недѣльный приведенъ бысть въ соборную церковь пречистыя Богородицы, честнаго ея Благовѣщенія. И многими челоуѣки едва введенъ бысть внити въ церковь; бѣ бо бѣснуяся и рѣся зѣло, и никакоже взиралъ и ничтоже глаголя. Тогда же бѣ, якоже обычай, и чудотворная Богородицина икона принесена въ соборную церковь, и поставиша его предъ мѣстнымъ образомъ пречистыя Богородицы, честнаго и славнаго ея Благовѣщенія, и предъ чудотворною иконою; онъ же никакоже смотря, ниже глаголя; по отиѣтїи молебновъ, возьмъ святыя воды, покропи его; онъ же възрѣвъ, и нача помалу во умъ приходити, и видѣ образъ пречистыя Богородицы, и рече: «пречистая», и ту приложиша его къ чудотворному образу Богородицину и къ прочимъ святымъ иконамъ, и помазъ нача глаголати. Молебному же пѣнію совершившуся и чудотворнѣй иконѣ въ монастырь прошедшей, мы же святую и чудотворную Богородицину икону, якоже обычай, проводимъ, томуъ Аѳанасію въ соборную церковь возвратитися повелѣхомъ божественныя ради литургии. И егда начаша чести святое Евангеліе, тойже предреченный Аѳанасій совершенно исцѣлѣ. Намъ же вопрошающимъ его о содѣянныхъ, яже о немъ, что и како исперва прилучися болѣзнь ему, онъ же повѣда. Видѣхъ, рече: въ ноци при-

доша многія толпы бѣсовъ и претяху ему мукою, и, показующе ему мечты свои, якобы возношаху его на высоту и низнушаху долу, и ина злая дѣюще ему, болѣзнь же его бѣ двѣ седмици. Милостию же Божіею и молитвами пречистыя Богородицы, отъиде въ домъ свой здравъ, радуясь и хваля Бога и пречистую Богородицу.

Чудо пресвятыя Богородицы шестнадцатое о нѣкоемъ монашѣ, именованъ Арсеніи, иже послѣди бысть архимандритъ боголѣннаго Преображенія.

Сожителствуя же ми въ келліи моеи инокъ Арсеній, зовомый высокій, иже послѣди бысть архимандритъ боголѣннаго Спаса Преображенія. Прилучися ему болѣти ногою; болѣзнь же ту нарицаху камчугъ, инии же инако нарицаху. Мы же, тому неразумный суще, не вѣдѣхомъ имени болѣзни той; но обаче болѣзнь крѣпка зѣло, яко едва мощи ему мало ступати нужды ради и здоровою ногою, кромѣ келійныя великія своея нужды исходити изъ келліи, болѣзни ради тоя. Въ то же время и повелѣніе отъ самодержавнаго царя и великаго князя Феодора Иоанновича всея Россіи прииде къ намъ вѣсть, по моленію иноковъ монастыря боголѣннаго Спасова Преображенія, иже въ Казани, благословити и поставити предпомянутаго Арсенія архимандритомъ; тогда же поставити его не бѣ мочно, зѣльныя ради его болѣзни. Приспѣвшу же празднику Преполовенія, вонъже день святая и апостольская Церковь празднество прія исходити съ литіею и молебная пѣнія совершати, мнѣ же изъ келліи въ церковь еще не ишедшу, съ чудотворною же Богородициною иконою приидоша священницы, якоже обычай. Предпомянутый же Арсеній, во оконцѣ смотря и со слезами Богородицѣ о исцѣленіи моляся, и внезапно нача съ великимъ рыданіемъ плакати, абіе исцѣлѣ отъ болѣзни тоя и нача благодарити Бога и пречистую Богородицу, и потомъ повѣда намъ своей болѣзни исцѣленіе: «только, рече, гласъ испустихъ и прослезихся, Богородица же вскорѣ милосердіе свое показа на мнѣ». И въ той часъ иде изъ келліи въ соборную церковь, пѣвъ молебенъ и благодареніе воздая Богу и пречистой Богородицѣ о исцѣленіи своемъ.

Сія вся чудеса, бывшая отъ чудотворныя иконы пресвятыя Богородицы, списаны въ лѣто 7102 преосвященнымъ Гермогеномъ, митрополитомъ казанскимъ и астраханскимъ, якоже самъ здѣ наконецъ сказуетъ, глаголя тако:

Образъ пречистыя Богородицы неисчетна многа исцѣле-

нія подаваетъ приходящимъ съ вѣрою. Но обаче довольно и по ряду кто возможетъ исписати Богородицына чудеса? Дерзнухъ бо написати отъ великихъ малая, ина же многа преминухъ. Земли убо широта, и морю глубина, и Богородицына чудеса неизочтена; сія же написахъ, яко да не забвенію предана будутъ въ послѣдняя времена. Благочестивому государю царю и великому князю Феодору Іоанновичу вся Россіи исперва отнелѣже явися цѣлебный источникъ; икона чудотворная пречистыя Владычицы нашея Богородицы, вся сія знаема суть, и, вѣрою теплою и духомъ горя, якоже слышахъ отъ его царскихъ устъ, ко мнѣ, рабу его и богомольцу, глаголемая въ то время, егда повелѣ мя Божиимъ изволеніемъ устроить въ чинъ митрополита. «Слышахъ бо, рече, о милостивнѣмъ и неизреченнѣмъ человеклоубіи Божіи и пречистыя Богородицы на насъ, како яви Богородица чудотворную и пречудную свою икону въ нашей отчинѣ Казани, простирая къ намъ милость свою, и како подаетъ неизреченныя цѣльбы съ вѣрою приходящимъ; и хочу, рече, недостаточная исполнити». Еже и бысть повелѣніемъ царскимъ въ лѣто 7102 ⁽¹⁾, въ недѣлю святыхъ женъ мѣроносицъ, апрѣля въ 14 день, на память иже во святыхъ отца нашего Мартына, папы римскаго. Заложень бысть храмъ предивенъ каменный пречистыя Владычицы нашея Богородицы и присно Дѣвы Маріи, честнаго и славнаго ея одигитрія, чудотворнаго образа явленія; а въ придѣлѣ—храмъ честнаго и славнаго ея успенія; другій придѣлѣ—святаго благовѣрнаго великаго князя Александра Ярославича невскаго, во иноцѣхъ Алексія. Священа бысть святая та церковь и съ придѣлы въ лѣто 7103 ⁽²⁾, октября въ 27 день въ недѣлю, на память святаго мученика Нестора. И Деисусъ большой обложенъ серебромъ тогожъ лѣта, и святыми мѣстными иконами, и книгами, и ризами и прочими церковными потребамы повелѣ благочестивый государь царь и великій князь Феодоръ Іоанновичъ, всея Россіи самодержецъ, удоволити: еже и бысть; самую же ту пречудную и чудотворную пречистыя Богородицы икону златомъ и каменіемъ драгимъ и жемчугомъ великимъ предивнѣ украсить изъ царскихъ сокровищъ (которыхъ тогда былъ хранитель Деменша Ивановичъ Черемисиновъ) и въ монасты-

(1) Отъ рождества Христова 1594 года.

(2) Отъ рождества Христова 1595 года.

рѣ монахинѣ повелѣ бытъ 64, и хлѣбъ имѣ, и деньги, и прочая потребная изъ царскія казны давать. Мы же благодатию и пречистыя Богородицы чудотворнымъ ея образомъ хвалимся и веселимся, и воспѣваемъ пѣснь побѣдную сотворшему дивная чудеса въ Троицѣ славимому Богу Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и пречистѣй Богородицѣ, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ. Аминь (1).

(1) За этимъ въ другомъ спискѣ нашемъ слѣдуетъ такая приписка къ настоящему сказанію (приводимой въ текстѣ приписки въ немъ нѣтъ):

Запись сія внесена здѣсь въ книгу 1798 года іюня 4 дня въ Казанѣ.

Соборный храмъ Божіей Матери каменной, сооруженной во имя честнаго святаго иконы Ея явленія въ Казанѣ, по причинѣ ветхости его, поелику уже и камни валились изъ стѣнъ и сводовъ и никакія укрѣпленія удержать были не сильны, отъ построенія онаго чрезъ двѣсти одинъ годъ, въ 1796 лѣтѣ, по резолюціи святѣйшаго правительствующаго сѣнода члена преосвященнаго Амвросія, архіепископа казанскаго и свіяжскаго и ордена святаго Александра невскаго кавалера, съ согласія именитыхъ казанскихъ гражданъ, весь разобранъ до основанія, а на мѣсто того заложенъ вновь, въ 1798 году маія 30 числа, на память преподобнаго отца Исаакія далматскаго, при высочайшемъ присутствіи благочестивѣйшаго самодержавнѣйшаго государя императора Павла Петровича всея Россіи и наслѣдника его благовѣрнаго государя цесаревича и великаго князя Александра Павловича и благовѣрнаго государя и великаго князя Константина Павловича, слѣдующимъ образомъ. 1) По отпустѣ святой литургіи, которую Его императорское величество и ихъ императорское высочество благоизволили слушать въ теплой соборной церкви рождества пресвятыя Богородицы, со изнесеніемъ явленной Богородичной иконы шествовали съ преосвященнымъ архіепископомъ, властями духовными и гражданскими, къ мѣсту святаго престола. 2) Пришедь на мѣсто, преосвященный архіепископъ по правилу святаго церкви творилъ начало и читалъ молитву о заложеніи новосозидаемаго храма. 3) Когда приспѣло время класть камни, то преосвященный архіепископъ, по высочайшему Его величества соизволенію, положилъ первый камень, потомъ Его императорское величество—второй и Ихъ императорское высочество—по камню; послѣ сего Его величество всемилостивѣйше благоволилъ—положить камень онаго монастыря игуменѣ Софіи, княжнѣ Болховской; также и прочіи. 4) Сверхъ камней, кончи заложень храмъ, вложена въ изготовленные на то камни мѣдная доска, длины полтора аршина, ширины три четверти, вѣсомъ четыре пуда пятнадцать фунтовъ, со изображеніемъ на ней имени царствующаго императора и всей Его императорскаго величества высокой фамилии и преосвященнаго архіепископа казанскаго, съ объявленіемъ года, когда заложень храмъ. 5) Сверхъ оной доски маложена каменная плита, въ которую преосвященнѣйшій архіепископъ водрузилъ крестъ деревянный по правилу свя-

Въ лѣто 1707 году мѣсяца іюліа въ 29 день. Въ предѣлахъ града Казани въ вотчинѣ успенскаго зилантова монастыря въ деревнѣ Киндерѣ, нѣкотораго той деревни ратая, именованнаго Іакова Иванова сына, жена, именованная Пелагія Иванова дочь: случися ей болѣзнь внезапно въ нынѣшнемъ 1707 году, въ среду на святой недѣлѣ, и мнѣти ей, якобы изскочиста обѣ зѣницы ея, и отъ того часа не видѣ очима своими ничесоже, и живяше въ болѣзни той въ домѣ своемъ даже до поста святыхъ апостоль Петра и Павла. И приведоша ю во градъ Казань во обитель пресвятыя Богородицы казанскія, и живяше въ той обители въ келліи у нѣкоторыя монахини, именованная Іулитты, Гавріиловы дочери, семь седмиць. И въ нынѣшнемъ же 1707 году іюліа въ 29 день, предъ вечернимъ временемъ въ той келліи уснувшей ей, и внезапно явися ей мужъ съдинами украшень, и рече ей: «Пелагіе! что спиши? востани и иди въ церковь и молися предъ образомъ пресвятыя Богоматере, яко да даруетъ тебѣ прозрѣніе». Она же рече ему: «Господи! не вѣмъ, кто ты еси, и како могу въ церковь идти, понеже не вижду очима ничесоже». Тогда рече ей явивыйся: «воставъ испроси воды, и призывай въ помощь пресвятую Богородицу, и умыйся водою и вѣруй, яко молитвами пречистыя Богородицы прозриши». Она же возбну отъ сна своего, никогоже видѣ, и испроси у вышепомянутыя монахини Іулитты, еже бы дати ей воду. Тогда принесоша ей воду; она же, призвавъ въ помощь пресвятую Богоматерь и сотворя на себѣ крестное знаменіе, умылась тою водою, и въ той часъ внезапно прозрѣла, и увидѣла явственно свѣтъ, и монахинь въ той келліи, которыя въ то время прилучились, а имянно: вышепомянутая монахиня Іулитта, да монахиня Марія Андреева, монахиня Анастасія Григорьева. Тогда прозрѣвшая иде въ церковь, и, падши предъ образомъ пречистыя Богоматере, благодареніе ей со слезами о своемъ прозрѣніи воздавая. Да не мнить же о семъ никто, яко той болѣвшей имѣти болѣзнь нѣкако при-

тѣя Церкви и, по отпустѣ, Его императорское величество соизволилъ духовенство удостопѣ къ рукѣ, которое потомъ съ иконою Богородичною возвратилось въ церковь, а Его императорское величество и Ихъ императорскія высочества, удостопивъ высочайшаго посѣщенія игуменію Софію, князю Болховскую, сегожь числа изъ онаго монастыря благоволили отправиться въ обратный путь, въ Санктпетербургъ.

творно; но о сей ея болѣзни во градѣ Казани и во обители пресвятыя Богородицы мнози явственно и подлинно свидѣтельствуютъ, что болѣзнь ея бѣ тяжка зѣло, и како получи исцѣленіе, о томъ свидѣтельствуютъ видѣвшіи. Потомъ же та жена, получивши исцѣленіе, не изыде изъ обители пресвятыя Богородицы, но и пострижесе ту во иноческій образъ.

СЛОВО

на освященіе храма во имя св. апостоловъ Петра и Павла въ городѣ Мамадышѣ, сказанное преосвященнѣйшимъ Антоніемъ, архіепископомъ казанскимъ, 18 іюня 1867 года.

По милости Божіей вы имѣете наконецъ, братіе, обитатели сего богоспасаемаго града, новый у себя храмъ, давно потребный здѣсь, давно начатый, долго созидавшійся и только теперь совершенно устроенный и благодатию Духа Святаго нынѣ освященный. Да утѣшатся же души почившихъ уже о Господѣ боголюбцевъ, начавшихъ сіе благое дѣло, но не успѣвшихъ совершить онаго при жизни своей; да приметъ Господь въ вою благоуханія въ пренебесный свой жертвенникъ то, что ими было совершено, хотя и не довершено, и да будетъ въ отраду и спасеніе имъ безкровная жертва, которая отнынѣ приноситься будетъ въ храмъ семъ въ служеніи божественной литургіи. Да возрадуется и твоя душа, благочестивый здатель сего храма, приведшій его къ концу въ столь благолѣпномъ видѣ, подобающемъ дому Господню, и да будетъ тѣмъ живѣе твоя радость и утѣшеніе, чѣмъ болѣе встрѣчалось препятствій и затрудненій къ совершенію сего столь благаго дѣла. Отъ души сорадуюсь я этой твоей радости и вмѣстѣ съ тобою благодарю Господа за толикую, дарованную тебѣ благодать.

Да! Это подлинно, братіе, благодать, когда дается кому либо создать храмъ Господу. Ибо всякій создатель храма христіанскаго дѣлаетъ тоже самое, что сдѣлалъ нѣкогда онъ же человекъ, который уготовалъ Господу Иисусу въ Иерусалимѣ *горницу велию послану* (Марк. 14, 15), гдѣ Онъ, предъ

страданіями своими, возлегъ съ учениками своими и на тайной вечери преподаль имъ подъ видомъ хлѣба и вина самое тѣло и кровь свою. Отнынѣ и сей храмъ, какъ и всякій храмъ, освященный таинственнымъ священнодѣйствіемъ, есть также горница Сионская съ тою же святѣйшею трапезою въ немъ и тѣмъ же Христомъ Господомъ, возлежащимъ на ней, съ тою же божественною пищею и тѣмъ же питіемъ, предлагаемыми Имъ въ снѣдъ вѣрнымъ. «Здѣсь, говоритъ св. Златоустъ, таже самая трапеза, которую предложилъ Христосъ, и ничѣмъ не менѣе той».

И въ семъ-то наипаче заключается высокое значеніе и великая святость храма христіанскаго. Святъ храмъ Господень, какъ мѣсто особеннаго благодатнаго пребыванія Бога небеснаго съ человѣками на землѣ, какъ мѣсто молитвеннаго возношенія нашихъ мыслей и чувствъ къ Богу, нашихъ хвалений, благодареній, прошеній къ Нему, какъ мѣсто ученія въ законѣ Господнемъ и проповѣданія слова Божія, какъ святилище, гдѣ подаются намъ различные дары по различнымъ потребностямъ душъ нашихъ. Но въ особенности святъ храмъ Господень какъ сокровищница того безгрѣшнаго, чрезвычайнаго, неизрѣченнаго дара благодатнаго, который подается намъ въ святѣйшей евхаристіи,—дара тѣла и крови Христовыхъ, священнодѣйствуемыхъ въ божественной литургіи.

О! какой, въ самомъ дѣлѣ, это великій даръ! какаѣ это чрезвычайная и неизрѣченная благодать! Въ сотвореніи нашемъ далъ намъ Господь бытіе со всѣми его благами, далъ намъ образъ и подобіе свое! Въ искупленіи нашемъ Единородный Сынъ Божій воспріялъ на Себя нашъ образъ и подобіе, нашу плоть и кровь, и пріискреннѣ пріобщился ихъ. Это великіе и драгоценные дары! Но въ таинствѣ евхаристіи мы получаемъ болѣе: Господь даетъ намъ самого Себя, самую плоть и кровь свою, воспріятыя отъ насъ и преданныя за насъ на смерть крестную, и съ нами самое божественное естество свое. «Помысли, учить св. Златоустъ, какой чести ты удостоенъ, какою наслаждаешься трапезою! На что съ трепетомъ взираютъ ангелы, тѣмъ ты питаешься и дѣлаешься единымъ тѣломъ со Христомъ. Какой пастырь питаетъ овецъ собственными членами? Но что я говорю—пастырь? Часто матери отдають новорожденныхъ младенцевъ другимъ кормилицамъ, а Хри-

стосъ не допустилъ сего: Онъ питаетъ насъ собственною кровію».

И въ таинствахъ крещенія и миропомазанія вступаемъ мы въ новый благодатный завѣтъ съ Богомъ во Христъ и дѣлаемъ чадами Божиими, членами благодатнаго царства Христа, Церкви святой. Но утверждаемъ мы въ сей благодати, дѣлаемъ истинными причастниками жизни благодатной и воспитываемся въ ней во спасеніе—въ таинствѣ святаго причащенія. Кровь Христова есть тотъ наикратчайшій союзъ, коимъ держимся мы въ нѣдрахъ Церкви святой: она печать новаго завѣта, и тольео причастники сея новыя пасхи, плоти и крови Господа нашего Иисуса Христа, сего Агнца, закланнаго на крестѣ ради насъ, по истинѣ переходятъ изъ Египта—ветхаго состоянія естественнаго—въ землю обѣтованную, въ новое состояніе благодати. *Пійте отъ нея вси: сія бо есть кровь моя новаго завѣта* (Матѣ. 26, 27. 28), вѣщаль самъ Господь Иисусъ Христосъ, приобщая въ первый разъ учениковъ своихъ на тайной вечери своею плотію и кровію, и заповѣдавъ имъ творить сіе до скончанія вѣка.

И крещеніе, и вѣра въ Евангеліе, и покаяніе, и любовь, и твореніе дѣлъ благихъ, заповѣданныхъ намъ Христомъ Спасителемъ для благоугожденія Богу, молитва, и постъ и прочія добродѣтели христіанскія приближаютъ насъ къ Богу, привлекаютъ къ намъ благодать и милость Его, созидаютъ нашу духовную жизнь, поставляютъ въ общеніе съ Богомъ, содѣлываютъ насъ достойными наслѣдниками вѣчной жизни, блаженнаго воскресенія самыхъ тѣлесъ нашихъ и небснаго царствія съ его неизрѣченными благами. Но все это должно запечатлѣваться непремѣнно приобщеніемъ святѣйшихъ таинствъ тѣла и крови Христовыхъ. Оно—необходимая пища жизни Христовой въ насъ. Оно—единственное древо жизни посреде рая новаго—Церкви святой. Оно—единственный и непремѣнный залогъ всецѣлаго и совершеннаго единенія со Христомъ Спасителемъ, жизни истинно святой и богоугодной, живота вѣчнаго и блаженства будущаго, нескончаемаго. А безъ приобщенія нѣтъ этихъ благъ для человѣка. *Ядыи Мою плоть и пійи Мою кровь имать животъ вѣчный, и азъ воскрешу его въ послѣдній день, и живъ будетъ во вѣки* (Іоан. 6, 54. 58). *Аще же не съѣсте плоти Сына человѣческаго, ни пійете крове Его, живота не имате въ себѣ* (Іоан. 6, 53).

И милостыня, и постъ, и молитва, и духъ сокрушенный покаянными чувствами, и сердце смиренное, и приношенія на пользу храмовъ Божіихъ, и всѣ другіе виды благотворенія и щедродѣтельности суть жертвы, пріятныя Богу и пріеются Имъ въ воню благоуханія, привлекаютъ на приносящихъ милость и благословеніе Его. Но всѣхъ жертвъ пріятнѣе Богу—жертва, приносимая въ святѣйшемъ таинствѣ ехаристіи. Всѣмъ жертвамъ она лишь сообщаетъ полноту и настоящую цѣну. Ибо здѣсь всегда приносится закланный за насъ на крестѣ Агнецъ пречистый и непорочный Христосъ, ради коего и пріятны бываютъ Богу всѣ наши жертвы. Здѣсь всегда самъ Онъ, Его пречистое тѣло и Его пресвятая кровь вопіютъ за насъ къ Отцу небесному, и, умоляемый ими, чего не дастъ намъ во благо и спасеніе нашъ Отецъ небесный, *иже и Сына своего единороднаго не пощадъ, но за насъ съяхъ предалъ есть Его* (Рим. 8, 32)?

Вотъ какой, повторяю, братіе, великій, неизрѣченный даръ Божій есть для насъ святѣйшее таинство причащенія, священнодѣйствуемое въ храмахъ! Вотъ сколько соединено съ нимъ благъ незглаголаннхъ! Какъ, потому, счастливы тѣ, кои пользуются симъ даромъ неопустительно, кои свято исполняютъ сей непремѣнный долгъ христіанскій и сколько возможно чаще дѣлаются причастниками святѣйшей трапезы тѣла и крови Христовыхъ! Но въ высшей степени благотворно и спасительно не только пріобщаться, а и только присутствовать и лишь участвовать въ общей молитвѣ въ храмѣ, когда совершается въ немъ божественная литургія. Счастливы потому и тѣ, кои любятъ не опускать ни единого, по крайней мѣрѣ праздничнаго, дня безъ участія въ божественной службѣ—литургіи, дабы тамъ возносить свои молитвы къ Богу, Отцу нашему небесному, въ то самое время, когда вопіетъ къ Нему за насъ самая кровь единороднаго Сына Его. Какъ напротивъ несчастны, какъ далеки отъ истиннаго христіанства, отъ истиннаго спасительнаго пути, и близки къ погибели тѣ, кои или по нерадѣнію, холодности, безпечности о спасеніи души своей, всецѣлому погруженію во однѣ заботы о житейскомъ, или же по невѣрію, вольномыслію, пренебреженію къ св. Церкви и наклонности къ расколу лишаютъ себя навсегда или надолго безсмертной пищи тѣла и крови Христовыхъ, и даже просто не хотятъ чаще присутствовать въ храмѣ Божіемъ при совершеніи литургіи! Ахъ!

На таковыхъ-то оставляющихъ собранія церковныя падаетъ страшная угроза Апостола: *волею соприизвоющимъ намъ по пріятіи разума истинны, ктому о грѣсѣхъ не обрѣтается жертва, страшно же нѣкое чаяніе суда и огня ревностъ поести хотящаго сопротивныя. Отверлся кто закона Моисеова, безъ милосердія при двоихъ или тріехъ свидѣтеляхъ умираетъ: коліко мните горшія сподобится муки, иже Сына Божія поправый и кровь заветную скверну возмивъ, еуже освятися, и Духа благодати укоривый* (Евр. 10, 26 — 29)! Да не будетъ, братіе возлюбленные, между вами таковыхъ. Тщитесь быть чаще достойными причастниками святѣйшихъ таинъ Христовыхъ въ чистой и непорочной совѣсти, да будете причастниками и жизни вѣчныя на небесахъ, еже буди всеѣмъ намъ получить благодатию Господа нашего Исуса Христа, Емуже со Отцемъ и Святымъ Духомъ честь и слава во вѣки вѣковъ. Аминь.

ОПЫТЪ ОБЪЯСНЕНІЯ МОЛИТВЫ ГОСПОДНЕЙ

ПРОСТОМУ НАРОДУ.

(продолженіе) (1)

Да святится имя твое.

О чемъ мы просимъ Бога словами перваго прошенія молитвы Господней: *да святится имя твое?*

Словами: *да святится имя твое* мы просимъ Бога не о томъ, чтобы имя Его дѣлалось святымъ, ибо имя Божіе всегда свято (Лук. 1, 49), но о томъ, чтобы оно святилось, т. е. прославлялось (2) въ насъ, человекахъ. А для этого—

Во-первыхъ, просимъ, чтобы мы и все люди старались познавать и, сколько можно, познавали Бога, Его величіе и совершенства, какъ Онъ открылъ намъ себя въ словѣ своемъ,—чтобы вѣровали, что единъ есть Богъ истинный, вѣчный, всесовершенный, во святой Троицѣ покланяемый, кото-

(1) Смотр. выше стр. 101—104 (№ 4) и 283—288 (№ 11).

(2) Св. *Златоуст.* Бесѣд. на еванг. Матѣ. ч. 1. стр. 402. Москва. 1846.

рый сотворилъ все видимое и невидимое нами, все содержитъ въ своей силѣ и всѣмъ управляетъ,—чтобы всегда памятовали о Богѣ, вездѣсущемъ и всевидящемъ, боялись Его, какъ правосуднаго, надѣялись на Него, какъ на всемогущаго, щедрого и истиннаго, любили Его, какъ всеблагаго Отца всѣхъ человѣковъ, который не пощадилъ Сына своего, но за всѣхъ насъ, за наше спасеніе, предалъ Его на страданія и смерть (Рим. 8, 32); просимъ, чтобы всѣ христіане съ усердіемъ и радостію ходили въ храмы Божіи, заботились объ ихъ украшеніи и благолѣпіи, поклонялись Богу предъ Его святыми иконами, словословили и благодарили Его, въ необходимыхъ случаяхъ употребляли имя Божіе со всякимъ благоговѣніемъ,—чтобы почитали пречистую Дѣву Богородицу и величали ее честнѣйшею херувимъ и славнѣйшею безъ сравненія серафимъ, почитали ангеловъ и святыхъ человѣковъ, призывали ихъ въ своихъ молитвахъ, прося у нихъ ходатайства и заступленія предъ Богомъ, чествовали святыхъ, чудотворныхъ иконы и нетлѣнныя мощи святыхъ угодниковъ Божіихъ,—чтобы сохраняли въ чистотѣ и непорочности собственныя души и тѣло, любили другъ друга нелицемѣрно и свято, прощали врагамъ своимъ, подавали милостыню бѣднымъ и помогали всякому, кто нуждается въ ихъ помощи,—кратко сказать: просимъ, чтобы мы и всѣ люди думали и говорили о Богѣ сообразно съ Его величіемъ, праведностію, святостію, милосердіемъ, питали въ душѣ своей чувства къ Богу, достойныя Его и святыхъ, всегда жили благочестиво и свято; потому что чрезъ все это святится или прославляется имя Божіе въ насъ человѣкахъ.

Во-вторыхъ, просимъ Бога о томъ, чтобы между людьми не было идолопоклонниковъ, которые боготворятъ идоловъ, сдѣланныхъ человѣческими руками, и поклоняются имъ, какъ богамъ,—безбожниковъ, которые, по легкомыслию, не понимая путей прѣмысла Божія и, при дурной жизни, не зная благой силы закона Божія, говорятъ въ сердцѣ своемъ: нѣтъ Бога,—чтобы между христіанами не было отступниковъ отъ вѣры, которые отвергаются Христа и Его ученія, еретиковъ, которые извращаютъ истины вѣры христіанской, раскольниковъ, которые не покаяются ученію и уставамъ Церкви православной, суевѣровъ, которые вѣрятъ глупымъ примѣтамъ, гадаютъ и подобн., чародѣевъ или волшебниковъ, которые знаютъ съ нечистою силою, и такихъ неразумныхъ и грубыхъ

людей, которые, въ ссорахъ съ другими и въ иныхъ случаяхъ, произносятъ скверныя слова, или предаются разврату и пьянству и другимъ порокамъ, оскверняющимъ душу и тѣло, которыя должны быть храмомъ Божиимъ; просимъ, чтобы люди, подверженные этимъ и подобнымъ заблужденіямъ и порокамъ, которыми хулится имя Божіе въ человѣкахъ (Рим. 2, 17—28), обратились на путь истины и добродѣтели, дабы такимъ образомъ и въ этихъ людяхъ могло святиться или прославляться имя Божіе.

Почему Спаситель заповѣдалъ намъ прежде всего молиться Богу о томъ, чтобы святилось или прославлялось имя Его въ человѣкахъ?

Мы должны любить Бога больше всего на свѣтѣ, больше, чѣмъ самихъ себя; поэтому славу имени Божія должны почитать выше, дороже всего для насъ. Господь для того и сотворилъ насъ, чтобы мы служили къ похваленію славы Его (Ефес. 1, 12), на то далъ намъ разумъ, чтобы мы познавали и прославляли Его, своего творца и благодѣтеля. Прославленіе имени Божія есть главный и первый нашъ долгъ и вмѣстѣ верховное наше благо. Поэтому мы и должны, по заповѣди Спасителя, прежде и больше всего, молиться Богу о томъ, чтобы святилось или прославлялось имя Его въ насъ, человѣкахъ.

(продолженіе будетъ)

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

I. Относительно выдачи священно-и-церковно-служителями метрическихъ свидѣтельствъ.

Казанское епархіальное начальство, обративъ вниманіе на множество дѣлъ, производящихся въ консисторіи, о выдачѣ священно-и-церковно-служителями неправильныхъ и даже фальшивыхъ свидѣтельствъ, особенно же во время рекрутскихъ наборовъ, и находя причину этого явленія главнымъ образомъ въ несоблюденіи церковными причтами существующихъ на сей предметъ узаконеній и указовъ Святѣйшаго Прави-

тельствующаго Синода, признало необходимымъ напомнить духовенству казанской епархіи эти указы Свят. Синода и узаконенія. Именно: въ указѣ Свят. Синода отъ 27 марта 1829 года между прочимъ изображено: «коммиссаріятскій департаментъ просить г. синодальнаго Оберъ-прокурора сдѣлать зависящее распоряженіе, дабы свидѣтельства о рожденіи дѣтей нижнихъ чиновъ были выдаваемы священниками повсемѣстно, согласно съ 29 пунктомъ духовнаго регламента и послѣдовавшими въ подтвержденіе онаго пункта указами Святѣйшаго Синода, по прилагаемой у сего формѣ, которая по разсмотрѣніи въ с.-петербургской духовн. консисторіи оказалась совершенною согласно съ помянутыми постановленіями. Приказали: Въ означенную форму свидѣтельства включивъ послѣ имени отца и жену, и потомъ для единообразной изъ всѣхъ церквей выдачи свидѣтельствъ изъ метрическихъ книгъ о рожденіи и крещеніи дѣтей, напечатать въ здѣшней синодальной типографіи потребное число экземпляровъ, разослать во всѣ подвѣдомственныя Святѣйшему Синоду мѣста и къ лицамъ при указахъ». При такомъ указѣ разослана и самая форма метрическаго свидѣтельства, въ такихъ выраженіяхъ:

СВИДѢТЕЛЬСТВО.

Симъ свидѣтельствую, что такой-то епархіи, города, или уѣзда N. села N. въ метрическихъ книгахъ церкви N. значится, что у такого-то, имя, отчество и фамилія, и жены его, имя и отчество, родился сынъ или дочь N, которые молитвованы и крещены такого-то года, мѣсяца и числа; при крещеніи сына восприемниками были N и N, дочери также N и N. мѣсяць, число и годъ.

Подпись священника и причетниковъ.
печать

церкви.

По дѣламъ же о повѣркѣ лѣтъ тѣхъ лицъ, которые во время рекрутскихъ наборовъ призываются къ жеребью, указомъ Свят. Синода отъ 12 сентября 1840 года предписано: «Очередные рекрутскіе списки, въ отношеніи лѣтъ подлежащихъ отдачѣ въ службу, повѣрять по метрическимъ книгамъ при самыхъ церквяхъ, гдѣ кто рожденъ и крещенъ, и эту повѣрку производить по распоряженію министерства, или чрезъ чиновни-

ковъ его вѣдомства или чрезъ старшихъ волостныхъ начальниковъ съ волостными писарями, предъ наступленіемъ каждаго рекрутскаго набора. Вмѣстѣ съ тѣмъ предписать преосвященнымъ, чтобы они вмѣнили въ обязанность всему духовенству, въ случаяхъ надобности, немедленно допускать чиновниковъ министерства государственныхъ имуществъ и волостныхъ начальниковъ съ писарями къ повѣркѣ очередныхъ рекрутскихъ списковъ, по метрическимъ при церквяхъ книгамъ, и чтобы таковая повѣрка производилась не иначе, какъ въ церкви въ приличномъ мѣстѣ и въ присутствіи кого либо изъ причта, имѣющаго наблюдать за цѣлостію метрическихъ документовъ». А въ указѣ 1848 г. 30 октября сказано: «Такъ какъ со стороны Святѣйшаго Синода признано уже удобнымъ предоставить чиновникамъ вѣдомства государственныхъ имуществъ, которые обязаны вести вѣрный счетъ прибыли и убыли между государственными крестьянами, повѣрять свои свѣдѣнія, сколь возможно чаще, съ метрическими книгами, и такимъ образомъ производить взаимныя повѣрки свѣдѣній съ обѣихъ сторонъ: то и въ настоящемъ случаѣ предписать преосвященнымъ епархіальнымъ архіереямъ, циркулярными указами, сдѣлать должное распоряженіе о допущеніи чиновниковъ и другихъ, кому отъ мѣстнаго начальства государственныхъ имуществъ поручится, къ повѣркѣ имѣющихся у нихъ свѣдѣній о солдатскихъ дѣтяхъ съ метрическими документами». Что же касается до выдачи метрическихъ свидѣтельствъ о рожденіи и крещеніи лицъ всѣхъ состояній, то на сей предметъ постановлены слѣдующія законенія: IX т. Свод. зак. книг. II объ актахъ состояній, статья 1574: «Метрическія свидѣтельства выдаются токмо изъ консисторій». Ст. 1575: «Метрическія свидѣтельства выдаются изъ консисторій, на гербовой бумагѣ, безпрепятственно всѣмъ лицамъ, принадлежащихъ къ свободнымъ состояніямъ, и именно: 1) каждому о времени его рожденія и крещенія; 2) родителямъ о рожденіи, и крещеніи и кончинѣ дѣтей; 3) опекунамъ о рожденіи и крещеніи дѣтей, неимѣющихъ родителей и состоящихъ подъ ихъ опекою». Ст. 1579: «Запрещеніемъ, въ статьѣ 1574 означеннымъ, частныя лица не лишаются права получать отъ священниковъ съ причтомъ немедленно по учиненіи записки, о касающихся до нихъ и членовъ ихъ семействъ случаяхъ рожденія, брака или погребенія, метрическія свидѣтельства. Сія свидѣтельства должны быть не иное что, какъ выписъ слово

въ слово известной статьи метрической книги, безъ всякой перемѣны и упущенія. Они подписываются всѣми находящимися на лицо чинами причта, и утверждаются церковною печатью; а ежели представляются въ присутственное мѣсто, то должны быть писаны на гербовой бумагѣ въ девяносто копѣекъ серебромъ за листъ; мѣщанамъ и крестьянамъ, равно какъ и мастеровымъ и прочимъ нижнимъ служителямъ казенныхъ и частныхъ горныхъ заводовъ таковыя свидѣтельства выдаются на гербовой бумагѣ въ пятнадцать копѣекъ сер. за листъ; дѣтямъ же нижнихъ чиновъ военной и морской службы, почтоваго вѣдомства и другихъ командъ или мѣстъ, кромѣ канцелярскихъ служителей гражданскаго вѣдомства, могутъ быть выдаемы на простой бумагѣ». Ст. 1580: «Выданныя на семь основаніи (ст. 1578) свидѣтельства не могутъ замѣнять консисторскаго метрическаго свидѣтельства, а должны служить токмо предохранительнымъ документомъ; полную же силу могутъ получить, когда будутъ представлены въ консисторію и утверждены подписью въ томъ, что оказались вѣрными съ метрическою книгою, хранящеюся въ консисторіи». Ст. 1581: «Справки о лѣтахъ рекрута, въ случаѣ означенномъ въ уставѣ рекрутскомъ, статья 195, могутъ быть взяты изъ метрическихъ книгъ, хранящихся или при приходской церкви, или при консисторіи, смотря по удобности и близости разстоянія. Требования по сему предмету всѣ подлежащія мѣста и лица должны исполнять немедленно и не далѣе, какъ чрезъ три дня по поступленіи о томъ просьбы. Для прошеній, свидѣтельствъ и вообще всего производства дѣлъ сего рода употребляется простая бумага». Затѣмъ казанская духовная консисторія, въ виду этихъ узаконеній и указовъ Свят. Синода, 23 прошедшаго іюля опредѣлила и Его Высокопреосвященство утвердилъ: «Дабы предупредить священно-и-церковно-служителей казанской епархіи отъ выдачи призываемымъ къ жеребью крестьянамъ и мѣщанамъ неправильныхъ свидѣтельствъ о времени рожденія призываемыхъ къ жеребью, и вообще отъ вмѣшательства въ постороннія для лица духовнаго званія дѣла по рекрутскимъ наборамъ, предписать всѣмъ священно-и-церковно-служителямъ казанской епархіи, чрезъ припечатаніе въ епархіальныхъ «извѣстіяхъ», дабы они во время рекрутскихъ наборовъ отнюдь не выдавали призываемымъ къ жеребью свидѣтельствъ о времени рожденія ихъ, и желающихъ имѣть таковыя свидѣтельства отсы-

ляли бы въ консисторію для полученія изъ оной узаконенныхъ метрическихъ свидѣтельствъ, равно какъ не дѣлали сами справокъ по метрическимъ книгамъ о подлежащихъ рекрутской очереди, но, по силѣ указа Святѣйшаго Синода 1840 г. сентября 12 дня, предоставляли дѣлать оныя самимъ гражданскимъ чиновникамъ съ писарями и не иначе, какъ въ церкви въ приличномъ мѣстѣ и въ присутствіи кого либо изъ причта, имѣющаго наблюдать за цѣлостію метрическихъ документовъ».

(къ исполненію)

II. Перемѣны по казанской епархіи.

1) 2 мая причетникъ казанской Екаторининской церкви *Владиміръ Воронцовъ* назначенъ на діаконское мѣсто при тойже церкви; рукоположенъ въ діакона 9 мая.

2) 27 іюня діаконъ села Аксубаева, чистопольскаго уѣзда, *Михаилъ Некрасовъ*, назначенный на священническое мѣсто въ село Мансурово, лаишевскаго уѣзда, 2 іюля произведенъ во священника.

3) 2 іюля псаломщикъ кафедральнаго собора *Павелъ Остроумовъ* произведенъ въ діакона съ оставленіемъ на псаломщицкой вакансіи съ тѣмъ, чтобы онъ занимался череднымъ служеніемъ въ соборѣ вмѣсто діакона *Ивана Димитріева*, которому велѣно состоять на діаконской вакансіи, но постоянно заниматься служеніемъ въ кладбищенской церкви.

4) 6 іюля діаконъ села Берсута, мамадышскаго уѣзда, *Александръ Оточевъ* перемѣщенъ въ г. Казань къ Николовешняковской церкви на причетническую вакансію, согласно его прошенію.

5) 9 іюля дьячекъ села Аксубаева, чистопольскаго уѣзда, *Петръ Соколовъ*, назначенный на діаконское мѣсто въ село Аксубаево же, 16 іюля произведенъ въ діакона.

6) Резолюціею Его Высокопреосвященства на прошеніи священника села Азанова *Виктора Челмокова* о перемѣщеніи его въ село Акашево, царевкокшайскаго уѣзда, отъ 24 іюля предписано: «Священникъ *Покровскій*, по личному удостоверенію моему во время посѣщенія села Акашева, не можетъ быть болѣе терпимъ тамъ, такъ какъ до крайности раздражилъ и вооружилъ противъ себя рѣшительно весь приходъ и потерялъ всякое уваженіе къ себѣ. Перемѣститъ на

его мѣсто священника *Челмокова*, предназначеннаго къ первой церкви въ селѣ Суртахъ, гдѣ вакансію считать праздною. Священника же *Покровскаго* опредѣлить, впредь до рѣшенія о немъ дѣла, въ село Шиньши тогоже уѣзда, гдѣ, по огромности прихода, состоящаго изъ 1635 душъ мужескаго пола и множества деревень, разбросанныхъ на дальнее пространство, открыть вторую вакансію младшаго священника, съ тѣмъ, чтобы *Покровскому* дана была въ завѣдываніе половина прихода и давалась священническая часть доходовъ и руги. *Покровскаго* подвергнуть тамъ особенному надзору старшаго священника и благочиннаго». Каковая резолюція Его Высокопреосвященства приведена въ исполненіе 28 іюля.

7) 27 іюля благочинный, царевкокшайскаго уѣзда, села Цибикнуръ священникъ *Іоаннъ Рождественскій*, по прошенію, перемѣщенъ въ село Михайловское тогоже уѣзда къ новопостроенной церкви, съ оставленіемъ въ должности благочиннаго и съ тѣмъ, чтобы онъ позаботился всемѣрно окончить церковь и приготовить скорѣе къ освященію главный престоль.

8) 27 іюля г. Царевкокшайска Воскресенскаго собора священникъ *Ксенофонтъ Преображенскій*, по прошенію, перемѣщенъ въ село Цибикнуры, съ обязаніемъ немедленно приступить къ обновленію церкви, которая найдена была Его Высокопреосвященствомъ, во время обзрѣнія царевкокшайскаго уѣзда, въ весьма запущенномъ видѣ. Мѣсто втораго священника при соборѣ царевкокшайскомъ оставлено вакантнымъ, впредь до усмотрѣнія.

9) 20 іюля пономарь казанской московскихъ чудотворцевъ церкви *Яковъ Нечаевъ*, назначенный на діаконское мѣсто въ село Студенецъ, спасскаго уѣзда, 28 іюля рукоположенъ во діакона.

10) 29 іюля пономарь села Пеньковъ, мамдышскаго уѣзда, *Петръ Крылаевъ*, назначенный на діаконское мѣсто въ село Берсутъ, мамдышскаго уѣзда, 6 августа произведенъ во діакона.

11) 4 августа причетникъ села Рыбной слободы, лаишевскаго уѣзда, *Андрей Разумовскій*, назначенный на діаконское мѣсто въ село Шармаши, 13 августа произведенъ во діакона.

12) 12 августа священникъ села Чирповъ, лаишевскаго

уѣзда, *Теодоръ Ястребовъ* перемѣщенъ въ село Анатыши, лаишевскаго уѣзда, на мѣсто священника *Бялева*, который отголѣ переведенъ въ село Смолдеярово тогоже уѣзда, подъ строгій надзоръ благочиннаго.

13) 21 августа принятый изъ самарской епархіи въ казанскую священникъ *Михаилъ Ястребовъ* опредѣленъ на вновь открытую вакансію втораго священника къ казанской Духосошестввенской церкви, съ правомъ старшаго священника.

14) 21 августа бывшій священникъ, села Новаго Чурилина, мамадышскаго уѣзда, *Іоаннъ Ключевъ* опредѣленъ вторымъ священникомъ въ село Алаты, гдѣ по множеству въ ономъ душъ приходскихъ нуженъ второй священникъ, о чемъ и прихожане просили Его Высокопреосвященство; для священника *Ключева* предписано отдѣлить надлежащую часть прихода, и, если есть, земли усадебной и полевой, сколько можно, и пользоваться надлежащею частію доходовъ.

15) 22 іюля, вслѣдствіе ходатайства предсѣдателя свіяжскаго уѣзднаго училищнаго совѣта отъ 11 іюля за № 25, священнику села Утякова, свіяжскаго уѣзда, *Гавриилу Рутову* и крещенному изъ татаръ деревни Азелей *Николаю Иванову*, за ревность къ просвѣщенію и пожертвованіе на сельское училище первымъ 15 руб., а послѣднимъ 20 руб., преподается благословеніе Божіе и благодарность начальства.

16) Вслѣдствіе ходатайства командира нарѣзной батареи 2 артиллерійской бригады отъ 22 апрѣля за № 476, священнику цивильскаго Троицкаго собора (нынѣ села Воскресенскаго) *Петру Веселицкому* преподается благословеніе Божіе и благодарность начальства за его усердную дѣятельность по школѣ нарѣзной батареи.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СѦНОДА

о порядкѣ испытанія воспитанниковъ духовныхъ академій, желающихъ поступить на наставническія мѣста въ семинаріи, и о правахъ ихъ на получение путевыхъ издержекъ.

На основаніи § 58 Высочайше утвержденного 14 мая 1867 г. устава духовныхъ семинарій, «преподаватели семинаріи опредѣляются на должность епархіальнымъ преосвященнымъ по представленію правленія, основанному на предвари-

тельномъ испытаніи (посредствомъ трехъ пробныхъ уроковъ изъ подлежащихъ предметовъ) ищущаго означенной должности, а при неимѣнніи въ виду правленія желающихъ занять оную, — по сношенію съ академическими конференціями».

Такъ какъ назначеніе сіе можетъ послѣдовать или при самомъ окончаніи воспитанниками курса наукъ, когда они еще не оставили академіи, или по выбитіи ихъ уже изъ академіи, по отправленіи ихъ на мѣста ихъ жительства въ епархіи, то Учебный комитетъ при святѣйшемъ Синодѣ, вслѣдствіе представленій правленій двухъ духовныхъ академій, вошелъ въ разсмотрѣніе порядка испытанія тѣхъ изъ сихъ воспитанниковъ, которые желаютъ поступить на наставническія мѣста, и правъ ихъ на полученіе путевыхъ издержекъ, и соображенія свои представлялъ на благоусмотрѣніе святѣйшаго Синода.

На основаніи сихъ соображеній состоялось 26 іюля (18 августа) опредѣленіе святѣйшаго Синода, коимъ постановлено:

а) *относительно воспитанниковъ, опредѣляемыхъ на училищную службу при самомъ окончаніи академическаго курса:* правленіемъ семинарій поставить въ обязанность доставлять не позже 15 мая въ одну изъ академій, по своему усмотрѣнію, свѣдѣнія о вакантныхъ наставническихъ мѣстахъ, на которыя они не имѣютъ собственныхъ кандидатовъ и предоставляютъ испытаніе и назначеніе ихъ конференціи духовной академіи. Опредѣленнымъ такимъ образомъ на училищную службу воспитанникамъ академій выдавать законные прогоны до мѣста ихъ назначенія и педагогическія собранія семинарскихъ правленій, а равно и преосвященные принимаютъ ихъ безъ повторенія испытаній.

б) *относительно воспитанниковъ, не получившихъ назначенія:* воспитанникамъ симъ, при возвращеніи ихъ на родину, выдавать прогонныя деньги. При этомъ предоставить имъ, при самомъ выбитіи изъ академіи, держать предъ академическою конференціею три пробныя лекціи изъ той науки, которую они изберутъ по своему усмотрѣнію; въ случаѣ успешнаго выдержанія сего испытанія выдавать имъ отъ конференціи аттестатъ, предоставляющій имъ право въ теченіе двухъ лѣтъ со дня выдачи онаго, занять, по приглашенію педагогическаго собранія правленія одной изъ семинарій, открывающіяся мѣста наставниковъ избранной ими науки безъ повторенія пробныхъ лекцій. Приглашенные къ занятію та-

ких мѣсть воспитанники сіи получаютъ прогоны изъ семинаріи той епархіи, въ которой они жили, до мѣста назначенія.

в) *относительно воспитанниковъ, кончившихъ курсы и отправившихся на родину безъ испытанія пробными лекціями, а равно и выдержавшихъ это испытаніе, но пожелавшихъ въ послѣдствіи избрать преподаваніе другой науки:* таковыхъ воспитанниковъ опредѣлять на открывающіяся наставническія мѣста не иначе, какъ по выдержаніи предварительнаго испытанія въ избранной ими наукѣ. Испытанія сіи производитъ предъ педагогическимъ собраніемъ той семинаріи, которая имѣетъ нужду въ наставникѣ и приглашаетъ кандидата. Но въ такомъ случаѣ ищущій должности не получаетъ прогоновъ до мѣста своего испытанія и отправляется туда на свой счетъ. Только по успѣшномъ выдержаніи испытанія и утвержденіи въ должности онъ получаетъ прогоны по разстоянію отъ бывшаго его жительства до мѣста службы.

Если ищущій наставнической должности не извѣстенъ педагогическому собранію той семинаріи, въ которой открылась вакансія, а между тѣмъ по мѣсту жительства онъ находится по близости къ одной изъ академій, то ему предоставляется держать пробныя лекціи предъ конференціею академіи. При семъ, въ случаѣ успѣха, ему выдается аттестатъ, дающій право на занятіе должности, и прогоны отъ семинаріи, при которой отъ жилъ, до той, въ которую поступилъ на службу.

Въ случаѣ отдаленности мѣста жительства кандидата какъ отъ семинаріи, въ которую онъ желаетъ поступить, такъ и отъ академіи, и неимѣнія кандидатомъ собственныхъ средствъ на проѣздъ, педагогическому собранію этой семинаріи предоставляется право довѣрить слушаніе пробныхъ лекцій кандидата и сужденіе о нихъ педагогическому собранію семинаріи ближайшей къ его мѣсту жительства. По успѣшномъ выдержаніи кандидатомъ испытанія ему выдаются о томъ свидѣтельство и прогонныя деньги.

Сверхъ того, признавая нужнымъ, чтобы свѣдѣнія о вакансіяхъ наставническихъ должностей и о кандидатахъ на занятіе оныхъ были сосредоточены въ канцеляріи Оберъ-прокурора святѣйшаго Синода, на обязанности которой лежитъ инспекторская часть по духовно-учебнымъ заведеніямъ, святѣйшій Синодъ поставляетъ въ обязанность:

- 1) Академическимъ конференціямъ доставлять въ сію

канцелярію, по окончаніи учебнаго года, разрядные списки, съ поименованіемъ воспитанниковъ, получившихъ наставническія мѣста, а равно и отправляемыхъ въ епархію, и съ показаніемъ, кто изъ нихъ и по какой наукѣ успѣшно выдержалъ испытаніе тремя пробными лекціями.

2) Семинарскимъ правленіемъ увѣдомлять ту же канцелярію объ открывающихся вакантныхъ мѣстахъ не позже какъ чрезъ недѣлю по выбитіи прежняго наставника; при чемъ объяснять: имѣетъ ли правленіе въ виду кандидата на замѣщеніе открывшейся вакансіи и имѣетъ ли онъ средства къ прибытію на предварительное испытаніе въ одной изъ академическихъ конференцій; или же, наконецъ, доверитъ слушаніе и сужденіе пробныхъ лекцій педагогическому собранію той семинаріи, при которой находится кончившій академическій курсъ кандидатъ.

ОТЪ БРАТСТВА СВЯТИТЕЛЯ ГУРІЯ.

Благочестивымъ христіанамъ православнымъ, любящимъ святую Церковь свою и немоцствующимъ въ ней духовно братьямъ своимъ о Христѣ Иисусѣ, Господѣ нашемъ, нуждающимся не въ одной только Божіей помощи, но и въ человѣческомъ разнообразномъ вспомоцствованіи, объявляется, что открытіе православнаго церковнаго братства во имя святителя Гурія при казанскомъ кафедральномъ соборѣ, приведеннаго въ общую извѣстность въ 6 № настоящихъ «Извѣстій» (стр. 161—170), предположено совершить въ 4 день будущаго октября мѣсяца сего 1867 года. Въ этотъ день поутру будетъ совершенъ крестный ходъ изъ Богородицкаго женскаго монастыря въ кафедральный соборъ предъ литургією, которая вслѣдъ за тѣмъ будетъ совершена въ немъ, а вечеромъ составитъ общее собраніе братчиковъ для положенія начала дѣйствіямъ братства на основаніи его устава.

Содержаніе № 17-го.—1) Сказаніе о явленіи чудотворныя иконы пресвятыя Богородицы въ г. Казани.—2) Слово преосвященнѣйшаго Антонія, архіепископа казанскаго, на освященіе храма въ г. Мамдышѣ.—3) Опытъ объясненія молитвы Господней (*продолженіе*).—4) Распоряженія епархіальнаго начальства.—5) О порядкѣ испытанія воспитанниковъ дух. академій, желающихъ поступить на наставническія мѣста въ семинаріи.—6) Отъ братства святителя Гурія.

Печатать дозволяется. Цензоръ профессоръ *Н. Соколовъ.*

Казань. Въ университетской типографіи.